

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE.  
EGY HÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: BOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: FIAC-UTCA 49.

## A németek az Oisétől délre előrenyomultak

**Behatoltak a villers-cotteretsi erdőbe — A zsákmányolt ágyuk száma május 27-ike óta 1050-re emelkedett**

### A nyugati harctér

#### A német jelentés

Berlin, június 14. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Yperntől délnyugatra a franciák Vormezeele és Vierstraat közti vonaluk ellen heves támadásokat intéztek. — Véresen visszavertük őket. Több tiszt és 150 löny legénység maradt hadifogolyként kezeink között. A Kemmelen sikeres felretítő harcok folytak. Az arcvonal többi részén a harci tevékenység csak átmenetileg éledt fel újra.

A német trónörökös hadcsoportja: A Noyontól délnyugatra levő csatateren a tűzérés állandóan fokozott tevékenységet fejtett ki. Courcellesnél, Merrynél, valamint a Matz-völgyben, közvetlenül Oisétől nyugatra, az ellenség megismételte hiábavaló ellentámadásait. Súlyos veszteségei mellett visszavertük őket. A soissons—villers—cotteretsi ut mindkét oldalán benyomultunk a villers—cotteretsi erdőbe. Böhn vezérezredes hadserege május 27-ike óta több mint 830 löveget zsákmányolt. Ezzel a német trónörökös hadcsoportja által május hó 27-ike óta beszállított lövegek száma 1050-re emelkedett.

Tegnap 28 ellenséges repülő lőttünk le. Berthold százados 34, Udet hadnagy 29, Lörzer főhadnagy 25-ik győzelmeiket aratták.

Május havában az ellenséges légi haderők vesztesége a német arcvonalakon 23 kötött léggömb és 413 repülő volt, amelyek közül 223 vonalunk mögött, a többi az ellenséges állásokon túl felismerhetőleg lezuhant. Mi a harcban 180 repülőgépet és 29 kötött léggömböt veszítettünk.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

#### Calais veszedelme

Rotterdam június 14. Az angol frontról érkező hírek szerint a németek támadó ereje

az angolok által megszállva tartott vonalaknál sehol sem csökkent, úgy, hogy Calais fenyegető veszedelme változatlanul nagy.

#### A nyugati front döntő csatái

Zürich, június 14. A Secolo írja: Az angol haditudósítók a nyugati fronton folyó ágyuharcoknak nagy horderejét jelentik. — Ugy vélekednek, hogy e harcok az egész hadjárat döntő csatáját jelentik. A franciák ellenállása, miután előbb a centrumban meghátráltak, most a kétségbeesés harcának jellegét öltötte magára. A németek érzékeny veszteségeik dacára folyton újabb tömegeket vetnek harcba.

#### Az előretörés Páris felé

Genf, június 14. A Matin írja: A mostani csata még nem hoz döntést Páris sorsáról. — Páris föladása előtt még sok harcot kell megvívni. A lapok azt írják, hogy a franciák ellentámadása föl fogja tartóztatni a németeket.

Rotterdam, június 14. A Daily Mail írja: Páris védelmére olasz és amerikai csapatok érkeztek a nyugati frontra.

Bern, június 14. Abból az alkalomból, hogy Párisban honvédelmi bizottságot szerveztek, Clemenceau lapja, a Homme Libre, a többi között a következőket írja: Páris rendkívüli jelentősége mindenekelőtt abban van, hogy fővárosa Franciaországnak, azután pedig mindenekelőtt abban, hogy központja az entente háborújának. Nem árulunk el titkot a németeknek, ha rámutatunk arra, mily értéke van a városnak, mint a nyugati fronton küzdő valamennyi hadsereg stratégiai központjának. Vasutak, országutak és a szállítás legkülönbözőbb csatornái mind Párisból futnak minden irányba. Páris továbbá összehasonlíthatatlan erőközpontja az intelligenciának, a munkának és a segédeszközök minden nemének. Talán évszázados központosság hátrányos következménye ez, amelyet azonban most nem lehet megszüntetni. — Páris életünk gócpontja, melyet mindenképp meg kell védenünk.

Brunet, a honvédelmi bizottság tagja, a Matin-ban kifejti: Franciaország minden áldozatot meg fog hozni, hogy megakadályozza a fővárosnak nem tulságos nagy távolságról való bombázását, mert Páris intenzív lövetése az ipari tevékenység megbénításával óriási kárt tenne a honvédelemben.

Genf, június 14. A németek állandó nyomást gyakorolnak Páris felé és minden támadás, amelyet a Chateau-Thierry körüli arcvonalon kifejtenek, a Páris elleni előretörés előkészítésének tekintendő. A németek az arcvonalnak hol az egyik, hol a másik pontján támadnak, aminek az a célja, hogy az entente tartalékait ide-oda hurcolja és teljesen kifárasztja.

#### Amlenst ágyuzzák

Bukarest, június 14. Marghilomannak a június 17-ikére összehívott parlamentben nagy többsége lesz. A megnyíló ülészaknak főfeladata a békeszerződés ratifikálása lesz, ami nem fog nehézségekbe ütközni.

#### Compiégne védelme

Bern, június 14. A Matin írja: Foch tábornok tegnap megjelent Compiégneben és megsejmelte a város védelmére tett intézkedéseket.

Berlin, június 14. A franciák minden kísérlete, hogy a német csapatokat az Aisnétől északra levő magaslatokról elűzzék, hiábavaló volt. A franciák ezen a vidéken kétségbeesett kísérleteket tesznek, hogy új vonalukat benyomják. Minden támadásuknak átlátszó célja az, hogy megmentsék Compiégnet a német ágyuk tűzköréből. — Compiégne rendkívül fontos vasúti csomópont és mint ilyen, már most sem használható, mert a német állások északnyugati irányban nyolc kilométerre vannak a várostól. Helyi jellegű előretörések Villers-Cotteretsnél jelentős előnyökkel jártak a németek számára, a franciákat kivetették Dommiersből és Cutryból. A franciák kétségbeesett támadásai mutatják, mily fontos nekik a compiégnei vasúti összeköttetés.

Genf, június 13. A francia haditudósítók szerint az új német offenzíva a napokban még készüledik és bonyolódik, mert a németek mostani állásaikban nem tudnak olyan mozdulatokat végrehajtani, melyek nem okoznának változást helyzetükben. Bár a francia ellenoffenzíva folyamatban van, a nyugtalan-ság egyre növekszik és még az olyan komoly lapok, mint a Temps, sem titkolják aggodalmukat. Különösen Compiégnet féltik, mert a villers-cotteretsi erdőtől északra a németek

**URANIA**  
Szombas Vasárnap  
június 15-16.

**Fred Roll I.**  
a gavallér betörő  
bűnügyi regény  
4 felvonásban  
Főszereplő:  
LOVIS ROLPH.

**Dupla vőlegény**  
detektív-komédia  
3 felvonásban.  
Főszereplő:  
VIGGO LARSEN.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.

**APOLLO**  
Szombas Vasárnap  
június 15-16.

**ESZMÉNYI NŐ**  
dramai játék a nagy  
időkből 4 felvonásban.  
Játszák a wient Hofburg  
theater kiváló tagjai.

**Bűnjel**  
bűnügyi dráma  
3 felvonásban.  
Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órakor.



már Amblényig nyomultak előre. A csütörtöki francia félhivatalos haditudósítás pedig már előkészíti a közvéleményt arra, hogy Amblény elől a franciák kénytelenek lesznek visszavonulni, esetleg az Attichy—Croutoy-vonalra, mely már a compiégnai erdő szélén van.

Genf, június 14. Clemenceau lapja, a *Homme Libre*, először ír arról, hogy a franciák földiadják Compiègnét és hadműveleteiket Páris bevehetlenségére alapítják.

### Zavarok Páris vasúti forgalmában

Basel, június 14. A *Morning Post* jelenti: A Párisba vivő vasúti forgalom napok óta meg van zavarva. A katonai helyzet március 27-ike óta nem fejlődött az entente javára.

### A buvárhajók munkája

Berlin, június 14. Hivatalosan jelentik: Egyik buvárhajók parancsnoka, Hagen Ernő kapitány a *biscaya* és a körülötte levő zárt területen kerek 25,000 brutto tonna hajóteret süllyesztett el. Valamennyi elsüllyesztett gőzös ágyúval, részben aknavetővel volt felfegyverezve.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

### Békeakció az angol alsóházban

Rotterdam, június 14. Angol alsóházi körökben parlamenti akciót készítenek elő a békeakció megindítására, az alsóház abbéli jogának megóvása végett, hogy a békeakció megindításának joga az alsóházat illeti.

### A Carpatia elsüllyesztése

Hága, június 14. A *Daily Telegraph* írja: A június 5-én elsüllyesztett *Carpatia* mégis a Cunard-hajó volt. Az elsüllyesztett hajó 12000 tonnás volt és 12,000 tonna rakomány volt rajta.

### A német esti jelentés

Berlin, június 14. A Wolff-ügynökség jelenti június 14-én este:

A harcateren a helyzet változatlan.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 14. — Hivatalos jelentés.

Az olasz hegyi arcvonalon mérsékelt tüzési harcok. A Piave alsó folyásánál az ellenségnek két felderítő kísérlete megghiúsult.

Albániában Devolltól északra a franciák egy támadását 12 órai heves harc után, a melyben bolgár csapatok is résztvettek, visszavertük.

Egy Cattaro ellen intézett légi támadás elhárítása alkalmával tengerészeti repülőgépeink egy angol repülőt lelőttek.

#### A VEZÉRKAR FŐNÖKE

### Az olaszok offenzívánkat várják

Lugano, június 14. Az olasz sajtó állandóan foglalkozik az állítólag küszöbön levő osztrák-magyar offenzívával. Azt írják a lapok, hogy az osztrák-magyar csata a nyugaton közvetlen küszöbön álló német lökessel

egyidejűen fog megindulni, úgy, hogy a szó szoros értelmében fronton lesz a kettős támadás az Adriától az Északi-tengerig. — Az olasz sajtó idegessége észrevehetőbbé vált.

Basel, június 14. Az *Idea Nazionale* jelenti, hogy most már meg fog kezdődni a magyar és osztrák nyári offenzíva. A magyar és osztrák arcvonal mögötti készülődések előrehaladottsága azt bizonyítja, hogy a régóta várt nagy támadás közvetlenül küszöbön áll.

## A háború egyéb hírei

### A békeszerződés a román parlament előtt

Bern, június 14. A *Bund* írja: A németek újra megkezdtek Amiens ágyuzását.

### Az ukrán-román béke

Kiew, június 14. Az ukrán-román ideiglenes békeszerződést ma aláírták.

### 35 millió hamis rubel

Stockholm, június 14. Helsingforsból jelentik: Az orosz kormányzat alatt 35 millió hamis rubelt készítettek és bocsátottak forgalomba.

### A finn-orosz egyezkedés

Helsingfors, június 14. Az új pétervári német főkonzul, *Brimann*, megérkezett az orosz fővárosba.

A bolsevikiek három követe, közöttük *Bucharin* és *Sokolnikow*, Berlinbe utazott, hogy a brest-litowski béke kapcsán a gazdasági kérdésekről tanácskozzék a központi hatlak megbízottaival.

A németek tudvalevően megcáfolták azt a hírt, hogy gróf *Mirbach* közvetíti a békekötést a finnek és az oroszok között. — Ez a dolog, mint értesülünk, így áll: Csicserin, az orosz külügyi népbiztos, legutóbb gróf *Mirbach*hoz fordult és őt kérte meg arra, hogy közvetítse a békekötést. Ezt a kérdést beszéltek meg azután akkor is, amikor *Lenin* első látogatását tette az új német nagykövetnél. Az orosz kormány az a kívánsága, hogy a finnek engedjék át Ino és Raivola határhelyeket, ezért viszont Kareliát ajánlják fel cserébe. A finnek azonban azon az állásponton vannak, hogy Karelia jogilag már régen az övék és épen ezért ragaszkodnak Ino és Raivola birtokához.

— **Élelmezési tanácskozások Bécsben.** Berlinből táviratozzák: Június 26-án nagyszabású értekezlet lesz Bécsben: az értekezleten osztrák, magyar és német megbízottak vesznek részt, akik a legfontosabb élelmiszerkérdésekről fognak tanácskozni.

— **A belügyi és kultuszminiszeri államtitkárság.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Hetek óta szállingózik annak a híre, hogy *Falussy Árpád* kultuszminiszeri államtitkár lesz. Ez a jelöltség most háttérbe szorult s a kinevezés valószínűtlenné vált. — Ezzel szemben *Gáll Sándornak* belügyi államtitkárrá való kinevezése legközelebb megjelenik.

## Megszavazták a telekértékadót

— A város közgyűlése —

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma közgyűlést tartott, amely új rendkívül fontos javaslatot tárgyalt: a telekértékadó-javaslatot. A városi tanács, különösen a mérnöki hivatal, részéről *Aczél Géza* főmérnök, *Ardó Miklós* tb. főmérnök és *Vásáry István* dr. tanácsnok nagy terjesztette be a javaslatot, amely szerint minden telek a megállapítandó értékelés alapján háromnegyed százalék telekértékadót fizet, amivel szemben a telek és a rajta levő ingatlan a községi adó alól mentesítették. Így 1,500,000 korona jövedelmet remélnek, ami a községi adót fogja csökkenteni.

A javaslat iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg s hosszú, az egész délutánt betöltő vitát provokált, amely néha már már szenvedelmes hangot is vett föl és egy-néhány kisebb személyes kérdést is előidézett, de *Weszprémy Zoltán* főispán figyelmes vezetése és tapintatos ellentételezése mindig elsimította az ellentételeket. A javaslatot végül 11 szónyi többséggel elfogadták.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

#### (A hadikölcsönért)

Délután 3 órakor nyitotta meg a közgyűlést *Weszprémy Zoltán* főispánt, aki a következő megnyitó beszédet mondta:

— Amidőn üdvözlöm a bizottság megjelent tagjait, egyben mielőtt a közgyűlést megnyitnám, megragadom ezt az alkalmat is, hogy a hadikölcsönre föl hívjam a mélyen tisztelt közgyűlési tagok figyelmét. — Immár nyolcadszor fordul az állam a nemzethez, hogy a háború győzelmes befejezése és egy tisztességes béke, valamint gazdasági fontos célok érdekében, adja az anyagi erőket, nyújtson kölcsönt. Nem kell fejtegetnem, milyen nagy érdek fiződik a kölcsön sikeréhez, épen azért egyszerűen csak kérem a bizottsági tagokat, hogy mindenki vegye ki részét a hazafias kötelességből és ne csak maga jegyessen hadikölcsönt, hanem a lehetőség szerint a maga körzetében a siker érdekében fejtsen ki agitációt. Ha mindenki megteszi a kötelességét, meg lesz a kívánt siker és hiszem, hogy az eddigi hadikölcsönhöz képest nem lesz visszaesés. Amikor még figyelmébe ajánlom a közgyűlésnek a tárgysorozatba fölvett ügyeket, a közgyűlést megnyitottnak jelentem ki.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után a közgyűlés megkezdte a tárgysorozat ügyeirek tárgyalását.

#### (A kormány üdvözlése)

Tudomásul vette a közgyűlés *Wekerle* Sándor miniszterelnök leiratát a kormány kinevezéséről. A közgyűlés a leiratot tudomásul vette s kimondta: a kormányt üdvözlő és támogatását minden hazafias kötelessége teljesítésében följajánlotta.

A miniszteri leiratok tárgyalása közben a honvéhadapródiskolában megüresedett városi alapítványi helyre *Bakó Györgyöt* választotta meg. Kimondta a közgyűlés, hogy fölír a kormányhoz, hogy a katonai átvonuló beszállásból származó költségeket a kormány az állam terhére vegye át; — fölír továbbá az alkohol elleni védekezés érdekében.

#### (A telekértékadó)

Napirendi indítvány folytán ezután tárgyalás alá vette a telekértékadóra vonatkozó szabályrendelet-tervezetet. A tervezet előadója *Vásáry István* dr. tanácsnok kérte, hogy miután a közgyűlés tagjai a szabály-

**Valodi szőlőkötöző jutafonal**

megörkezelt, jutányos árban kapható!

**ULLMANN SALAMON**

fűszernagykereskedésben

Ferenc József-ut 69. szám.

rendelet-tervezetet megkapták és ismerik, a közgyűlés fogadja el a tervezetet az általános tárgyalás alapjául.

A kérdéshez elsősorban **Juhász-Nagy Sándor** dr. szólalt föl. A kérdést formailag sem tartja jól előkészítettnek, mert a telekértékadó a város életének egyik legfontosabb kérdése, olyan nagy jelentőségű, hogy ilyen nagy fontosságú kérdés alig volt napirenden s anélkül és bizottságokban kellett volna tárgyalni. A javaslatot, illetve a telekértékadót ellenzi, mert a telekértékadót, amely vagyonadó, elvben helytelennek tartja, mert a telekértékadó Debreczenben speciális viszonyai mellett meg nem állhat, végül mert most a háború rendezetlen viszonyai között ez a javaslat ezzel a mélyreható változással most semmi esetre sem időszerű. Ezután az ingatlanoknak a telekértékadóval való megterhelése ellen beszélt s igazságtalannak tartja, hogy a külsőségek is megterheltesse az ert, hogy a város fejlődik. Ellenérveket hoz föl a vagyonadó ellen, szemben a jövedelemadó helyességével; azt mondja, a telekértékadó esetén mentesítettek a jövedelmek, a nagy bérházak az adózás alól s a lakások bére mégis emelkedni fog. Hosszas fejtegetéssel igyekezett álláspontjának helyességét bizonyítani s végül indítványozta, hogy a javaslatot vegyék le a napirendről.

**Vásáry István** dr. válaszolt az elhangzottakra s részletesen, példákkal és számokkal bizonyította a telekértékadó szükségességét és helyességét. Kimutatta, hogy ez az egyedüli igazságos adó, mert míg a jövedelmi adó a munkának, a fáradságnak eredményét terheli meg s valaki minél többet dolgozik, annál nagyobb adóterhet visel, addig a telekértékadó a teleknek a köz munkássága, a viszonyok fejlődése folytán beállott értékelkedését terheli, amiért a tulajdonos semmit, vagy alig valamit tett. Hiszen az ingatlanok ma is többet szenvednek a jövedelemadóval, mint a telekértékadóval. Példákat hoz föl a mai és a telekértékadó behozatalával előálló helyzet megvilágítására. Hivatkozik telkekre, amelyek kihasználatlanul állanak és a köznek alig hoznak valamit, mégis négyszeresen emelkedett az értékük. Az sem áll, hogy ez az adó büntetés lesz, inkább jutalmazás azoknak, akik a telkeiket jobban kihasználják. A telekértékadó folyamán beálló viszonyok megjavítják a lakásvizonyokat és olcsóbbá teszik a lakásokat. Rámutat a javaslatot amaz előnyöire, amelyek a munkásemberre és a gazdáknak is hátrálnak. Kéri a javaslat elfogadását.

**Márk** Endre udvari tanácsos polgármester elismeri **Juhász-Nagy Sándor** dr. érveinek helyességét s a mai rendezetlen viszonyok közt, amelyekben nemcsak ez a város, de az egész ország van, nem tartja időszerűnek a javaslatot. Előbb meg kell kísérni mindent a jövedelem szaporítására s türelemmel várni a jövőt.

**Ungár** Jenő a javaslat mellett szólalt föl. Kimutatta, hogy a mai gazdálkodási rendszer és a községi adó folytonos emelése mellett nem lehet a város fejlesztésére semmit sem tenni és stagnálás áll be. Ipari vagy kereskedelmi vállalat nem keletkezhetik Debreczenben a pótdó nagysága miatt. Ezért például illusztrálja, mennyire kedvezőbb megoldása a városi jövedelem szaporításának a tervezett telekértékadó, mint a községi pótdó és egyszersmind igazságosabb tehermegosztást eredményez.

**Fejér** Ferenc dr. a telekértékadót elvileg helyesli, de ő is úgy látja, hogy e fontos kérdéstről a bizottsági tagok nincsenek kellően tájékozottak.

**Juhász** Ignác a javaslattal szemben bizalmatlan, az új adóban új megterhelést lát. Nem fogadja el.

**Tervej** Tamás dr. sem látja tisztázottnak a kérdést s ezért a napirendről való levétel mellett szavaz.

**Ardó** Miklós tb. főmérnök lelkes beszédben s alapos tudással mutatott rá, példákkal is illusztrálva, hogy a telekértékadó milyen igazságos megosztással terhelné meg az in-

gatlanokat s hogy a gazdákat nem érné sérelem, mert a telekértékadó fokozatos megállapítással, vagyis a város központjától s egyéb körülményektől függően készült értékelés alapján vettetik ki s így az értékadó nagyobb részét a spekulációs telkek s azok, amelyek a városban hevernek kihasználatlanul, fogják viselni. Rámutatott arra, hogy milyen fejlődési lehetőségeket nyit meg ez az adó, amely valamennyi létező adó között a legigazságosabb. Kéri a közgyűlést, fogadja el a javaslatot.

**Freund** Jenő dr. csodálkozik, hogy a javaslatot, mint a tanács egyhangú javaslatát terjesztették be s mégis a polgármester annak napirendről való levétele mellett van.

**Márk** Endre udvari tanácsos polgármester kijelenti, hogy felszólalásában egyéni véleményét nyilvánította; ezt neki, mint mindenkinek, szabad tennie s e jogával mindenkor élni is fog.

**Aczél** Géza főmérnök szólalt föl ezután a javaslat mellett. Kiemelte annak előnyeit s azt, hogy a gazdátársadalomnak éppen olyan érdeke, mint minden polgárnak. A város további fejlődése szükségessé teszi azt, mert a községi pótdó emelésének eszközéhez nyulni tovább már nem szabad. Németország, Anglia, sőt Amerika is már régen megértette ez adó nem helyességét és alkalmazta is.

Néhány — inkább személyes kérdésben történt — felszólalás után **Weszprémy** Zoltán főispán elrendelte a tagok által kért névszerinti szavazást, amelynek eredményeként a közgyűlés 45 szavazattal 34 ellenében a telekértékadóról szóló javaslatot általánosságban elfogadta.

A főispán a közgyűlést itt megszakította és annak folytatását holnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

## A debreczeni Szurmay-ünnep

### Repülőverseny és színházi est

A Honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala által Debreczenben rendezendő **Szurmay-ünnepélyt**, melynek tiszta jövedelme a **Szurmay-alapot** van hivatva gvarapítani, **június hó 23., 24. és 25. napjain** tartják meg. A katonai rendező bizottság ma tartott értekezletén, amelyen a Hadsegélyző Hivatal kiküldöttjei is résztvettek, megállapította a háromnapos ünnepségek részletes programját.

Az ünnepély első napján, 23-án, vasárnap lesz a **nagyszerű katonai és népi ünnepély**, ahol katonai játékokat mutatnak be, érdekes programmal szórakoztatják a közönséget és estefelé sétatangversennyel konfetticsata is lesz.

Másnap, 24-én, hétfőn délután lesz a nyulási gyakorlóterén a nagy **repülőverseny**, amelyre két hadipilóta két repülőgéppel érkezik Debreczenbe. A nagyszabású repülőverseny előtt **sportünnep** lesz rudgrással, staféta-futással és fociballversennyel, utána a repülők egymásután felszállanak és bemutatják a repülés minden formáját. Fölöttébb nagy érdeklődésre tarthat számot a pilóták légi harca.

Harmadnap, 25-én, kedden lesz a **theatre parée** a Csokonai-színházban. Az előadáson a m. kir. Operaház, a Magyar Színház és a Vigszínház művészei szerepelnek.

A repülőversenyre, valamint a színházi estre vonatkozó programot holnap teszi közzé a rendezőség és hétfőn reggeltől kezdve már mindkét helyre válthatók a jegyek. A repülőversenyre előre kell megváltani a jegyeket, mert az ülőhelyek elkészítése költséges lévén, a rendező bizottság tudni óhajtja, hogy hány néző számára készítsen helyet.

## Egy katonaszökevény garázdálkodása

### Meg akarta ölni a feleségét

Tegnap éjszaka **Kiss** Bálintné Eötvös-utca 118. szá malatti házába egy katona alkulorsal behatolt s ott az egyik lakásba akart bejutni. E közben azonban zajt okozott és így a házbéliek észrevették, kijöttek az udvarra s a katonában megismerték **Szabó** Gábor 3. honvédegyalozegredbeli szökevény honvédet, aki ez év márciusában a felesége ellen merényletet követett el.

**Szabó** Gábor felesége akkor is az Eötvös-utca 118. szám alatt lakott. Akkor is besont oda **Szabó** Gábor és a feleségét kétszer megszurta: *kését az asszony mellébe és karjába dőtte.*

A házbéliek kérdőre vonták **Szabót**, hogy mit keres éjszaka az udvarban, mire ő azt válaszolta, hogy a feleségét keresi. Megmondták neki, hogy a felesége már nem lakik ott, elköltözött. **Szabó** azonban erre sem távozott el, mire a lakók ki akarták tuszkolni az udvarról. **Szabó** azonban nem tágitott s fenyegetőzni kezdett, hogy elrejtik a feleségét, de ő megtalálja s végez vele, meg velük is.

Majd nekirohant **Szabados** Ferencnek, a háziasszony unokájának és megtámadta a fiatalembert, aki erre — ismerve már **Szabó** vérengző természetét — revolvert rántott és *dőlt a dühöngő emberre.* **Szabó** a lövéstől nagyon megijedt, meg is sebesült, mert vérnyomokat hagyott hátra. Vérezve, káromkodva futásnak eredt és elmenekült.

A házbéliek azonnal jelentést tettek az esetről a katonai rendőrségnek, amely megindította a nyomozást, de a merénylet szökevényét eddig nem találták meg. Most országosan körözik.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

#### VIGSZÍNHÁZ.

**SZOMBAT: Traviata, opera.** Sándor Erzs, a m. kir. Operaház művésznőjének vendégfelléptével.

#### CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

**SZOMBAT: Szurmay-estély.**  
**VASÁRNAP: Délután: Oh, Teréz!** operett.  
Este: **Csárdáskirályné,** operett.

**Favorit.** (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban vasárnap csak egy előadás lesz. Délután 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal a népszerű „Favorit” operett kerül színre. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

**Oh, Teréz!** (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Csokonai-színházban az **Oh, Teréz!** operett kerül színre. — Seregh Marcsa, Kovács Viora, Várnay László, Kassay Károly és Egyed Lenke játszik a főszerepeket.

**Vasárnapi előadások.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, vasárnap, a Csokonai-színházban két előadás lesz. Délután félhelyárakkal az **Oh, Teréz!** című operett, este a Csárdáskirálynő operett kerül színre. A Vigszínházban csak egy előadás lesz és pedig délután 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal a népszerű Favorit operett kerül színre. A nagyon kedvelt, bájos operettnek az idei szezonban ez lesz az utolsó előadása. — Hír szerint a két főszereplőnek, Káldor Dezsőnek és Seregh Marcának nagy ovációkban lesz részük.

**Katonadolog.** (A színházi iroda jelentése.) A jövő héten kerül teljesen új betanulással felelevenítésre Zerkowitz bájos operettje, a **Katonadolog**. A pompás és kedvelt operettet Kassay Károly rendezte. Főszereplők lesznek: Görög Olga, Seregh Marcsa, Horváth Kálmán, Káldor, Várnay, Kassay és Arday.

**Az eszményi nő** című 4 felvonásos dráma vasúti forgalomzavar miatt a tegnapi előadásról lemaradt. Ma, szombaton mutatja be az Apollo. A második sláger a Büniel című 3 felvonásos bűnügyi dráma.

**Fred Roll I., a gavallér betörő,** az Urániában.

**Megjelent a Színházi Figaro parádés új száma** Horváth Nusi, B. Sándor Erzsébet és Görög Olga (Gül-Baba) gyönyörű képeivel.

## HIREK

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 16-án, az istentiszteleteket végzik: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor János Zoltán lelkész, délután 3 órakor Konrad Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Ördög Lajos segédlelkész, 11 órakor Arday Aladár táborig lelkész, délután 3 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 3 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Kovács János vallásbíró, a városi szegényházban délelőtt 9 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész.

**Bosnyák Zoltán államtitkár Debrecenben.** Bosnyák Zoltán államtitkár tegnap Debrecenbe jött, hogy itt mint a gyermekvédelem ügyének országos legfőbb intézője, itt gyermekvédelmi ügyekben tárgyalásokat folytasson a város vezetőségével.

**Holló Lajos meghalt.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Holló Lajos országgyűlési képviselő, a Károlyi-párt helyettes alelnöke, az éjjel 59 éves korában meghalt. Holló Lajos több mint harminc éven keresztül volt a képviselőház tagja, mint a kiskunfélegyházi kerület képviselője. Egész életét átrendületlenül hivatásának szentelte, és sok agilitással dolgozott annak érdekében. — 1877-ben választották meg képviselőnek. — Az 1893-ban Bartha Miklóssal együtt alapított „Magyarország” című lapban élénk publicisztikai tevékenységet fejtett ki. Az első koalíció megalakulásakor Werkerle miniszterelnök az igazságügyminiszteri tárcát felajánlotta neki, amelyet nem fogadott el. A függetlenségi párt kettészakadásakor a Justh Gyula vezetése alatt alakult függetlenségi és 48-as párthoz csatlakozott. Mikor az egyesült függetlenségi és 48-as pártból Károlyi Mihály gróf vezetésével a radikálisabbak kiváltak, ehhez a párthoz csatlakozott, mely helyettes elnökévé választotta. A képviselőházban legutóbbi beszédeiben a megegyezéses béke mielőbbi megkötését sürgette.

**Háborog az Aetna.** Lukanoból táviratkozzák: Nápolyi jelentések szerint az Aetna teljes erővel kitört. Izzó lávafolyamok hőm-polyögnek a hegyoldalán. A hegy lábánál fekvő falvakból a lakosságot eltávolították.

**A városi zeneiskola** f. hó 16-án, vasárnap délelőtt 11 órakor és 17-én, hétfőn este 8 órakor tanintézeti növendékeivel vizsgálati hangversenyt rendez, melyre az érdeklődőket ezúton hívja meg az igazgatóság. Jegyek az első 5 sorban 1 koronáért, a többi

sorokban 50 fillérért az iskola kapusánál előre válthatók. Pénztárnyitás vasárnap délelőtt fél 11 órakor, hétfőn este fél 8 órakor.

**Orosz hadifoglyok színelőadása.** A Debrecenben tartózkodó orosz hadifoglyok e hó 15-én, szombaton és 16-án, vasárnap, a Margit-fürdő dísztermében a cs. és kir. 71. számú hadtápszekerész mihely parancsnoka, Tausche Antal kapitány vezetésével, színelőadást és előadó estét rendeznek. A tiszta jövődelmet a debreceni elesett hősök özvegyei és árvái alapja javára fordítják. — Az egész műsort orosz nyelven adják elő. A műsor a következők:

1. Timoschka, a szakács. Vigjáték 1 felvonásban.

2. Félrevezetés a háziszolga által. Vigjáték 1. felvonásban.

Szűnet alatt az orosz zenekar orchester-előadása nemzeti hangszereken.

3. Hegedűművészek: 1. Mazurka Wieniawszki quart. 2. Ukrajna Potpourri. 3. Csárdáskirálynő operettből. 4. Pergolesi solo Violin.

4. Ének: 1. Sokoliki v. Plevitzkaja. 2. Változnak az idők.

5. Szaválás: Orosz nemzeti költemények.

6. Ukrajnai karénekek nemzeti táncokkal, nemzeti viseletben.

Helyárak 1—4 koronáig. Jegyek előre válthatók a Materialsammelstelle összes csoportjainál, a hadifogoly ügyeleti tisztinél — Bethlen-utca 3. — és az előadás napján a színház pénztáránál (Margit-fürdő).

**Dr. Székely Jenő** ügyvédi irodáját Egyház-tér 11. szám alatt megnyitotta.

**Pör a német messzehordó ágyú miatt.** Svájci lapok párisi tudósítás alapján megírják, hogy első ízben szerepelt a német messzehordó ágyú párisi bíróság előtt. Az eset a következő: Frenin könyvvezető bejelentés és fölmondás nélkül otthagya állását május 23-án és Párisból Nantesba költözködött át. Főnöke szerződészegésért 300 korona kártérítésre pörölte be. A pörfelvétel során az alperes azzal védekezett, hogy mióta a németek messzehordó ágyúval lövik Párisot, se éjjele, se nappala, majd megőrül, elmenekült Párisból Nantesba. A bíróság megítélte a fölperesnek a 300 frank kártérítést azzal a megokolással, hogy se mrepülőtanadás, sem a német messzehordó ágyú nem ad okot szerződészegésre.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

**Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk**

a Dunántuli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert **felülmul minden külföldi gyártmányt.**

**Parafa.**  
Uveg és söröshordó parafát használt, töretlen, de nem műparafát K 40.—, új üvegparafát K 80.— pr kiló veszek, előzetes minitázás mellett utánvételt is.  
**PAUL BIRNBAUM,** Korkhandlung, Wien, 2., Darwingasse 39, bei der Nordbahn.  
Ezen árak nem reklámárak, de tényleg fizetletnek.

**Egy 3-10 lóerejű villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.**  
Cím a kiadóhivatalban.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatásán minden szó 20 fillér. Vestagabb betűből szelell szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

**Eladó ház.** Sarokház, a Piac-utcahoz közel, előnyös feltételek mellett eladó. Csokonai könyv- és papírkereskedés. Szent Anna-utca 1.

**Gőzfűtő** baltamunkás állandó munkára azonnali helyre kerestetik a Debreczeni Fa'par részvény társaságánál.

**Eladó** egy négy méteres üzet-ernyő vasszerkezettel. Egy 1 1/2 méteres gumicső, egy petróleum-szivattyú és egy fali kirkat. Miklós-utca 22. az üzletben.

**Ől** vagy tíz karamos élesztős postaládák darabja nyolcvan fillér, nagyobb vételnél hetven fillér. Szent Anna 22., emelet háttul.

**Virágheleto.** cukrászdába, kézimunka üzletbe vagy fűszerkereskedésbe állást keresek. 100 K fizetés, teljes ellátásra refraktálok. Címem a kiadóba.

**Akácmezet és léposmezet** veszek bármilyen mennyiségben legmagasabb áron. Ajánlatokat címemre kérem.

**PÁRTOS JENŐ** Nyirbátor, telefon szám 30.

## Gazdasági és tűzifa árverés.

Debreczen sz. kir. város tulajdonában Nyirmártonfalva határában levő Guthi erdőben **f. hó 19. és 20-án d. e 9 órakor** megtartandó árverésen 410 m<sup>3</sup> gazdasági fa, 1500 fűm<sup>3</sup> tűzifa és rőzse adatik el.  
Találkozás 19-én a guthi erdőszelvényénél, 20-án a telekhegyi erdőőri laknál, (Szabó András erdőőri lakása).  
Vételár azonnal fizetendő.  
Becsáron alól semmi sem adatik el.  
Kifuvározási határidő szeptember 31.  
Az anyag megőrzéséért eladó város felelősséget nem vállal.  
Felvilágosítást az erdőhivatal ad.  
Debreczen, 1918. június hó 11.

**Városi tanács.**

**VISZKETEG**  
sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a **BOROKA KENŐCS**  
Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona.  
Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykeresztúr.  
Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösök, Mandel József, Mihailovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szebenyi Árpád, Szendrői Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogeriában.